

责任编辑/邱奕纯 版式/潘宁婕



朗月行

●16新闻学1班 李漾芝



欧阳修说，人生自是有情痴，此恨不关风与月。朗月悬空，于山间，于大漠，于碧海，于高楼，东升西落，阴晴圆缺，千万年未曾有过改变，见月之所想，皆是人心所向。这也难怪，人类飞逝起伏的岁月如恒河流沙，之于那轮碧玉圆盘未免太渺小了，遥望月轮时，那些小小的祈愿如同黑夜的微星，不由得生出万千感慨。

因此，或悲或喜，没人会不喜欢月亮，我也是如此。月盈月亏，万千变幻，引人无限遐想。

虽说月是故乡明，但那份清辉确实是我唯一能从家乡带到他乡的挂念了。在到达大学的第一天晚上，我抬起头寻找他乡天空上的月，奈何望穿了明云也不见蟾宫。经历一日的奔波，疲惫的人也只能倒头睡去。那时我在朦胧中琢磨着，这会儿似乎是月初，正是新月弯弯的时候。新月是盈缺一周的最初起点，我想也是自己新生活的起点吧。在此之前的漫长夏日里，对新的学校、新的师长、新的同学的期待，让我胸中像是鼓满了风的船帆，跃跃欲试，等待着远离港湾的初航。我盼望着离开生活了二十年的小城，盼望着脱离原生家庭，去往远方的城市，塑造新的自己。

待到真正踏上他乡的土地时，我却并不如此前的兴奋，并没有过分地欢欣雀跃，也没有悲伤流泪，只是在陌生的床上静静地度过了无月的夜晚。这之后的十来天里也没有让人慢慢安顿下来的时间，新生入学的琐碎事务、大小会议、辛苦疲惫的军训，让我有些忙于应付。我发现自己是同学中极安静的一个，习惯了迟缓节奏的自己也难以跟上他人的速度，而选择的专业似乎也不是自己想象的那副模样。没有曾经亲密的师长和默契的伙伴，不适应落单让我倍感寂寞，连

好，秋空清高。新生们在短暂的休息后正式上课，尽管夜幕的月亮在中秋之后已由盈满渐凸，那又是一个忙碌的开始，稍稍疲惫，有些匆忙，但我的心却很充实和平静。因为我清楚地明白自己正迷茫无助，也清楚地明白月亮不会因为被云彩遮挡就停滞了变幻。当下只能立下决心在这彷徨的路上尽全力学习，等待“看得见开见明月”，为自己真正期待的未来汲取发芽的营养。

在某个深夜，我结束了一节课程，与来来往往的行人走在灯光明亮的奈何桥上，那时我望见了湖里的月亮，她被荷花簇拥着，在鱼儿漾起的水波中熠熠生辉。湖中的月，山间的月，空中的月，与桥上的我和相随的月，就在漫漫的时光里就像赴一个不宣于口的约，沉默地走向我们们的变幻圆缺。

只愿朗月伴行，明澈圆觉。



红尘深处 乃菩提

●16国商2班 谭艳灵

佛曰：我为沙门，处于浊世，当如莲华，不为泥污。此乃真是我佛慈悲，怜悯众生。奈何众生却苦苦相逼，一定要存天理，灭人欲。所谓佛道、禅心，在世俗的烘抬下变成一条致命的镣铐，一锁便是一世。

在这个世界上，任何的都有资格和权利去谈情说爱，爱情可以被宽容，而皈依佛家之人的七情六欲却无法宽恕。谁道佛祖无情，佛亦可多情。

古庙里，青灯下，木鱼敲。他入耳的不是南无阿弥陀佛，而是布达拉宫外遥远街道上的佛家所谓的靡靡之音，人眼的不是佛经中的一花一世界，一叶一菩提，而是美丽女郎的曼妙身姿和多情舞步。于是，暗黄烛光下，他手捧经卷端坐于莲花台，心中却思念着昨日美丽多情的女郎风铃般的笑声。打坐的时光最是磨人，却在思念的伴随下，过得飞快。

我很早以前就想过，究竟是什么样的出家人才可吟唱出“世间安得双全法，不负如来不负卿”这么美妙浪漫这么不羁豪放的诗句。后来，在最深的红尘里，我与他重逢于拉萨最繁华热闹的街道，看他体验人间的种种凡俗生活，然后一路感慨，终于明白：所谓佛之所以活，因有一颗凡俗的心。谨以这段文字纪念路过西藏布达拉宫活佛的种种。

他，是五世达赖的转世灵童，也是草原上英俊的情郎。他，暮色里披着长发买醉在拉萨夜城，又在破晓时分脱掉假发披上袈裟端坐于莲花。他，纵情欢歌于烟火红尘却哀叹人生无常，盘坐于三生莲却寻思逃离。他，是拉萨街头吟唱情诗的浪子，也是布达拉宫最大的王。他，接受万人朝拜普度众生却无法寻求自由度化自己，身为最大的王却无法得到真正的权力和自由。他愿意将一生都奉献给佛祖，佛却说他尘念未断不肯收留。他是浪子，是情郎，是灵童，是活佛。他，一生都活在辉煌与禁锢中，尊敬与诟骂中。他多情的承诺隐匿在木鱼声里，所有的记忆都封存在青灯中。

他，是痛并快乐着。对权力的渴望使他小心翼翼，步步为营，生怕一步错，满盘皆输。对凡俗生活的向往使他伪装自我沉迷夜色，只愿醉生梦死，痴痴一生。

大雪纷飞，这注定是个不眠之夜。这一夜的雪，让人们发现了这个惊天的秘密，也让他们永远地记住了这个活佛的名字。此后经年，仓央嘉措这个名字，成为了最美最浪漫的情话。历史长河，住过布达拉宫的佛有过许多，然而大家却只记得仓央嘉措的名字。人们慕名而去布达拉宫，去虔诚仰慕心中多情的活佛，去叩拜圣洁的朝圣之路。拉萨城里，从此多了一份神秘与浪漫。

对于仓央嘉措，我是不愿过多地去写他的政治生涯。因为带给我最大震撼的，并非达赖这个称号，也并非康熙帝对他的赏识以及权力被限制的种种，而是他离经叛道、肆意放纵的一生。这一世，他活得洒脱不羁，令无数人艳羡不已。仓央嘉措之于独闻撒哈拉的三毛，三毛更倾向于个性的豪爽洒脱，而仓央嘉措却是勇于冲破神秘宗教与世俗禁忌的不羁放纵。

幸甚至哉，这一世，我在最深的红尘里与他重逢。爱如禅，你如佛。世间安得双全法，不负如来不负卿。



水天一色

●14编辑1班 陈丰毅



送外卖的少年

●14级法学班 萧纹

他没有骑着七彩祥云，而是骑着一部少了个支架的凤凰牌自行车，在绿树成荫的校道中穿梭着。

点外卖，在校园中是十分平常的事情。晴天，三水的太阳太毒；雨天，三水的雨水像一瓢水直接往头顶上扣。想足不出宿舍又不想饿肚子，最好的方式就是点外卖。大多数宿舍，打开门是万种姿态，唯一相同的就是贴在门后的那一张张外卖纸，红的是小丸子，白的是1984……那些就算半夜饿了望一眼还觉得有希望的纸张。

西门外店铺的老板娘没有太多的精力亲力去满足这些店外的市场需求，可是这些市场的利润庞大，其取谁呢？自然，就产生了这样一个兼职——送外卖。送外卖的人可以临时拥有一辆店里的自行车，然后骑着它，穿梭于校园。

“不买就不买咯！反正我不缺那双鞋嘛！”我赌气地挂掉妈妈的电话。我望着门外，宿舍楼顶倾斜出来的阳光瞬间燃起，心里窝着的火气就像那一排拱火辣辣的午间阳光。气可以生，饭也得吃，我顺手拿起遮阳伞背上书包就出门。九月了，三水却依旧骄阳似火，云层渐渐稀薄，露出高高蓝蓝的天空，可是我仍然不敢将头探出伞，这时阳光更加因为云层的摒退而放肆，隔着伞那份热浪反而从地面蒸了起来，扑腾腾地拨在身上、脸上，心情更加烦躁。跨出宿舍大门，左前方簌的一声，定睛一看，一个背着黑色大书包的男生从单车上滑了下来。奇怪的是他滑下来时明明可以用背

上的书包顶在地上，可是为什么他要用自己的右臂和侧身着地，反而将书包高高地撅起来。走近一看，他脸上的汗珠已经不能说是“珠”了，而是泛滥成河了。黝黑的双颊，因为汗水的原因两个颧骨显得棱角分明，凌乱的刘海湿成一撮撮的，胡乱地耷在额头前。这时候，他开始慢慢用右臂支撑着地面用力地直起身子，右肘擦伤一块，竖直的伤痕渗着血，不小心伤口又擦了一下地面，他昧地倒吸了一口气。不过很快，他又将肩上的书包取下，抱到面前，轻轻拉开拉链，黑色的大书包里面都是白刷刷的塑料袋子，仍然整齐方正。我惊然，他宁愿摔伤自己就是为了这一袋子外卖。里面的饭盒并没有受到多大影响，只是位置乱了一点，他就坐在烈日下，一个个码齐。旁边的凤凰牌单车，静静躺在地上，并没有因为自己缺少了一个支架而悲伤。

我不知道自己是怎样步行去饭堂，怎样吃完那一顿午餐的。我脑海中全都是每次我们都睡了，爸爸书房中还亮着的那缕灯光；还有坐在爸爸的副驾驶位，看着照在爸爸额头的阳光下，不再飘逸的刘海和明显的皱纹。并且，爸爸不会给我买一部没有支架的单车。

心情沉重地走回宿舍，那个少年，那个骑着少了个支架的凤凰牌单车的少年，再一次从我身边掠过，他骑得很带劲，就像天空的云彩一样飘过。望着两排绿树汇合的西门口，那个校道上渐渐变小的背影，我忍不住微笑了，好像他骑的，就是他心中的七彩祥云吧……



●16级应用数学1班 纪金涛

桥头叶落箫声晚，小巷鸟啼月影寒。
几度梦回端午夜，烟花一笑满城欢。



寒假里的小城

●14级资产评估1班 杨雅涵

最近一次翻开自己的博客，所看到的文章近乎都是过去两年的痕迹，是初到大学，文笔稚嫩的自己，让现在已是大三的我感到羞涩又怀念，博客中有这样一篇文章，所描述的是上了大学后第一次返家的自己的所见所闻，所思所感……

“第一次经历远离家乡的生活，使我无比思念那座埋藏我无数回忆的小城。寒假里的小城，从喧闹的菜市场到静谧的古城墙都仿佛上了一层光晕，小城很小，或许从城市的最南端到最北端，从最西端到最东端骑着单车大概只需一天时间，但若是你花一点时间好好看一下她，就会发现她是你花一辈子时间好好品读的。早晨，当我漫步在小城的大街小巷时，看到了许多在佛山吃不到的美食小吃，热滚滚的粿条汤，牛肉丸泡在上面，空气中弥漫着让我沉醉的香味，一口咬下去便是家乡的味道。不仅如此，火辣辣的菜市场上阿姨大叔们说着熟悉的方言，叫卖着，而母亲则东拣拣、西看看，寻找着我喜欢的菜。而夜晚的小城，则散发着与白日里完全不同风采。我与姐姐一同于小城的古建筑中游荡，数不清的小贩穿梭在人群中，吆喝着特产，夜晚的古城墙被无数的灯光打亮，南桥到北桥的道路上无数的牌坊屹立其中，其中我



帆兄台鉴：

启后者

久未闻消息，唯愿一切康健。别后月余，殊深驰系。

岁月不居，时节如流。分张未远，离处已遥。久绝知闻，常怀叹满。入秋顿凉，幸自摄卫。

吾人已足月矣，喜京城之秋舒适者，想来兄亦悦也。此处与兄之处相差甚远，诸如饮食、言语、气候者也。乍到之时，初感不适，由是空气干也甚燥，且食之味甚重。京城乡人友善者也，于吾关心有加，谓食梨解秋燥也。少见多怪，平生初识京城果子，若软梨、南国梨、雪花梨、苹果梨云云。甜香水盈，食之甚佳，说来也怪，不日鼻衄止也。与人交际，不自觉带京腔，而与故人聊又以乡音易之，有趣。然，京城之民多自北方来，性情豪爽，嬉笑吾等矫情之辈，譬如每日沐浴，以吸管饮之。夏日打伞、食果削皮之类。其无嘲讽之意，实为玩笑，南北差异也。于此种种，吾甚爱京城之木叶也。四季分明，秋之落叶缤纷，迷之醉之。而秋之短也转瞬即逝，一场秋雨一场寒，渐感开冬霜月已来，冷雨夜时，品茗伴读郁达夫之《故都的秋》，沉沉入眠。

金秋十月，友人乘兴自津来，结伴登山郊游。吾寻凤凰岭，距吾舍相去六十里。凤凰岭者，素有“京城小泰山”之称，诸如“飞来石塔”“十八盘”之类，更有“天梯”，如华山之险。道中逢一儒生，亦来此游玩，邀吾等一并登山，由是同路游玩。仲秋已过，天朗气清，阳光温暖，清风拂面。一路循歌踏笑，心情舒畅，悠哉哉哉！山巅之上，忽脱口一句“寒山转苍翠，秋水日潺湲”，浅笑。遇之儒生，生性爱游山玩水，所到之处更有草原沙漠无人岛，翻其相册与吾共享之，加之乐事趣事，吾神之向往。又谈天说地，甚是投机。夕阳西下，吾忽而黯然神伤，弥之怀兄。

除此之游，吾喜逢发小，六载未遇，今相聚于京城，吾等惊喜之余，叹人生相遇之奇。相伴游颐和园，谈及儿时种种，吾觉相去甚远，难忆起。但屈指西风几时来，又不道流年暗中偷换。

与兄别来一月有余，却如隔三秋。兄可曾忆离别之时，贻吾之物否？吾虽未言，实则满心欢喜，不溢于言表。吾时而佩之以衬麻衫，每每视之，思之念之，珍惜之。吾闻兄欲将备考，不知可会劳神伤念？吾曾闻此考不易，然吾不顾兄提名否，且念兄锐否。又闻兄与同窗创拾光空间，近来新开业，祝贺之。吾亦初实习，且京城所逢之人予吾甚多，吾顾惜之。

京城确异于他城，吾感颇多。时而瞬时释然，时而如同醍醐灌顶，可意会而不可言表。而近来吾修习西方文化与哲学，其中触动，可谓震撼。自古以来，吾独修习国学，以为精粹，独一无二。今



初现巨幅图画，波澜壮阔，方觉吾曾狂妄未知天高地厚，方觉愚钝无知，面朝知识之门，犹如幼童，稚气未脱。此乃习得愈深，愈发自知无知。犹一大圈，寻求愈多，自视盲区愈多。复度思付生命云云，百思不得其解，只得复沉书卷，随时光循循求得。共勉。

兄仍记否，吾曾谈及故人，若“相见争如不见，有情何似无情”，吾愿其逝者争如不见，有情何似无情”，吾愿其逝者长流长淡去，犹存完整，亿时无怨，曾据足矣。而不愿复见之，伤之怀之，支离破碎，想来伤神。历些时事，忽而了解世界之大，古来多少事，完满本稀之，何况吾等之辈所遇乎。似如近来修习古希腊罗马文化，观影《特洛伊》《俄狄浦斯王》《城市广场》，更为其悲剧之美、与命运抗争而感叹不已。

吾犹在修习，且聊止于此，乃分享初入京城与兄，絮絮叨叨，其别无他念，勿念。与兄所聊，乃时日所聊者甚少，故尔弥珍之。

书短意长，不尽欲言。敬申寸悃，勿劳赐复。海天在望，不尽依恋。

影止 顿首

丙申年九月初七 灯下

古风·无题

●16财务管理4班 许淑娟

长夜无由起疏狂，纵笔吟诗自嚣张。
须知人间千古恨，不在庸才在文章。

【流觞亭诗社诗词三首】

月夜离别

●16级应用数学1班 纪金涛

月望人间人望月，风扶柳岸柳扶风。
听君唱罢清平调，一叶孤舟向赣东。

印象深刻的便是状元坊，状元者，明嘉靖年间的林大钦是也，在灯光照耀下，“状元坊”三个字依稀还能感受到潮州才子林大钦状元游街时的光彩。当天恰好是情人节，南桥路上的店铺纷纷拿出各自吸引顾客的妙招，一间店铺几个妙龄女子跳起了劲舞，还有的店铺则分发着玫瑰与卡片。我们坐在路沿上的长凳上，说笑着情人节却没情人的过往，便约上三五知己坐在古城边上，一边笑看城墙上斑驳古老的痕迹，一边感受古老牌坊的历史往事。对于吃货来说生活在小城里季节变化好像特别明显，夏天的炒冰花，冬天过节的红桃粿都诉说着季节年岁的变迁。寒假里的小城因带了年味而显得特别热闹，花市的桃花、水仙花香扑鼻，母亲则会在这时买上许多面粉，自己做红桃粿，热乎乎的面粉因撒上“红粉”而变得桃红色，乖顺地任你揉搓，最后固定成红桃形，远在外地的亲戚们在这时相聚。熟悉的味道熟悉的人，寒假的小城给予我难以忘怀的回忆，而家乡的不可忘却只有离开她的人才能真正地体味到。”

当年今日，当年今日！如今回去家乡虽然仍旧能吃到特有的美食，听到熟悉的乡音，就连路边的粿条汤料、街边春卷铺里的香味也没有变，杜鹃花、牡丹花依旧在原地守候着、等待着时间的轮回，好让她们在一生中绽放一次。但是，多少的“仍旧”随着我们归来时年数的增长而慢慢失去了她的独特性，就好像“仍旧”无法使我们再次停留一般。就像我与姐姐也两年未能再次惬意地同游在静谧的小城，看着清晨的北堤，逛逛热闹的大平小巷子，每次只能匆匆忙忙地相聚在异地，短暂地相聚而后分离。有人说这是因为广州的脚步太过迷离，我们无法抗拒。但是，在我看来，广州原本只是一座普通的城市，而我们却是这座普通城市中的人，我们都曾为城市的每个人都拼命地朝前跑着，落后的想再进一步，排前的想当第一，中的人群无可奈何地被当中心派也跟着跑，于是整座城市都被人群挪动着，像一个硕大的壳镶嵌着吸附着越来越多的宝石，于是它成了现在的广州，如果我们稍稍停一下呢？想想停留在原地的滋味，试试回头看看过去的感觉，在异地繁忙的脚步声中找到熟悉的身影，可以是一片落叶落地的声音，一只小鸟越过头顶的声音，甚至是熟悉的乡音，伴随着独特的叫卖声“草粿、草粿”向你走近……